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五年級學生對於下課看法之調查研究 
主題:下課 

研究者:鄭詠太 
指導者:張馨文老師 

2022.6.23 

一.研究動機 
下課是許多小朋友們的課餘快樂時光 
 
每個學生從事不同活動 也在不同地點做著不
一樣的事 
 
對於下課的分配與時間長短和氛圍喜好也不
盡相同 
 
 

壹 緒論 

二.研究目的 
(一)了解國小五年級生對於下課的看法 
 
(二)了解國小五年級生從事活動及地點 
 
(三)了解國小五年級生從事活動的喜好 
 
 

壹 緒論 

三.研究架構 

壹 緒論 

文獻探討 
（一）小學生的專注力 

根據國外調查，小學生專注的時間為四十分鐘左

右，上課時間為四十分鐘可讓學生保持專注的精

神，而下課除了是課餘的放鬆，還可以讓下一節

課做好準備，讓休息獲得充分的分配。 

http://ttw3.mmh.org.tw/hospital/paper19.html 
 

 

貳 文獻探討 

文獻探討 
（二）小學生的上下課時間分配 

芬蘭小學自六零年代起就維持著「上課四十五分

鐘，早早下課去享受」學生經過長時間的下課休

息後都比之前更為專注。他們也發現，如果延遲

下課，學生的專注力就會下降。換句話說，上課

時間一旦拉長，學生便顯得比較無法專心。 

https://www.thenewslens.com/article/90896 
 
 

貳 文獻探討 

http://ttw3.mmh.org.tw/hospital/paper19.html
https://www.thenewslens.com/article/90896
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◆以台北市松山區民生國小五年級學生為
母群體,樣本為五年一班學生與資優生, 

共32人作為問卷填答者 

一、研究對象 

參 研究方法 

⦿以「問卷研究法」來進行研究，採用 

「方便抽樣法」找出適合研究的對象，
進行問卷調查與研究 

 

二、研究方法 

參 研究方法 
 

1.民國110年6月開始自編預試問卷，
由一位研究者整合意見並編寫本調查
之問卷。 

2.民國110年11月開始預試問卷，經
指導老師討論並進行修改，題目共16
題。 

3.擔任本次專家效度者為林美珠老師，
於2021年11月15日修改題目及內容表
達 

 

 

三、研究工具 

參 研究方法 

4.共發出問卷 32 張，回收 32 張，回收率   

100％。 

5.經過統計後，發現有效問卷 32 張，無效
問卷 0 張，全數皆為有效之問卷。 

 

 

三、研究工具 

參 研究方法 

四、專家效度 
專家:林美珠老師 

題目表達及問題選擇修改: 

1.你下課的活動，主要偏向…🡪  

你下課時從事的活動，主要偏向什麼性質？ 

2.如果你是靜態，主要從事哪些活動？🡪 

如果你選擇靜態的活動，主要從事下列哪些活動？（可複選） 

4.如果你是靜態，主要從事的地點...🡪 

如果你選擇靜態的活動，主要從事活動的地點在哪裡？（可複選） 
3.如果你是動態，主要從事哪些活動？🡪 

如果你選擇動態的活動，主要從事下列哪些活動？（可複選） 

5.如果你是動態，主要從事的地點...🡪 
如果你選擇動態的活動，主要從事活動的地點在哪裡？（可複選） 

6.不管你是動態或靜態 ，你是否與他人同行？🡪 

不管你是選擇動態或靜態，大部分是否與他人同行？ 

8. 你對於下課的活動滿意度？🡪 

整體而言，你對於下課的滿意度？ 

9. 你覺得哪一段下課時間最合適？🡪 

對於下課時間的長短，你覺得哪一種最合適？ 

14.對你來說，下課的感受是什麼？🡪 

下課對你來說，你的感受是什麼？ 
16.對於「下課」此主題還想問... 

你心目中的下課是什麼樣子？ 
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問卷預試 

於2021年11月16日開始進行問卷預試 
 
四名學生：包括兩名資優班學生及兩名五年一班學生 
 
時間測試：2:51分鐘 4:54分鐘 2:13分鐘 3:11分鐘 
平均測試時間為3.2875分鐘 

  

研究結果 

1.你下課時從事的活動，主要偏向什麼性質？ 

超過半數人選擇動態，動態比最高 
 

2.如果你選擇靜態的活動，主要從事下列哪些活動？（可複選） 

最高為聊天 佔39.39%  
其次為畫圖 佔21.21% 
 
最少人進行打陀螺(3.03)  
次低是打筆芯盒 佔有6.06% 
 
依圖表看來  
靜態者大多在聊天 其次畫圖及下棋等 

4.如果你選擇靜態的活動，主要從事活動的地點在哪裡？（可複選） 
 

有36.36%在教室座位下課  
而18.18%在地板進行遊戲 
 
而靜態者在教室座位進行活動為最大宗 

3.如果你選擇動態的活動，主要從事下列哪些活動？（可複選） 
 

動態者近半數人(48.48%)遊玩球類運動 
其次是 
鬼抓人 佔27.27% 



2023/3/20 

4 

5.如果你選擇動態的活動，主要從事活動的地點在哪裡？（可複選） 
 

於活動中心進行下課活動佔有54.55%   
與48.48%的操場差不多 

6.不管你是選擇動態或靜態，大部分是否與他人同行？ 
 

有高達87.88%的人與他人同行 
換言之 僅有12.12%的人當獨行俠 

7.接第6題，同行人數 
 

近半數(51.52%)的人皆與2~5人一同下課 
有27.27%的人與6~10人進行活動 
 
其次選擇0~1人，佔有9.09% 
 
極少數的3.03%者與11以上者同行 

8.整體而言，你對於下課的滿意度？ 
 

大多數人給予下課4到5的評價 
少數6.06%人評價偏低 
 
推論是因為對於時間長短不滿 
無人勾選2星評價 
 

9.對於下課時間的長短，你覺得哪一種最合適？ 
 

表中所有人偏好10分鐘以上的下課 
以20分鐘佔最大宗 
其次15分鐘 與10分鐘的下課 
大多數人勾選較長時間之選項 

10.短時間（5~10分鐘）的下課,你通常會從事哪些活動？(可複選) 
 

聊天佔有高達78.79%的人進行此樣活動  
接續為 
看書 打球 跑步 及其他比例相近， 
約佔15~18% 
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11.長時間（15~20分鐘）的下課,你通常會從事哪些活動？(可複選) 
 

不論時間長短 聊天依舊占最大宗，60.61% 
只是長時間的下課中 
打球及跑步比例提升了3倍之多  
15.15%變成48.48% 
 

而看書的人氣降低，為30.3% 
其他活動的比例最少，佔有21.21% 

12.下課時間的長短,是否影響你從事的活動？ 
 

據研究也可看出(影響比例高達78.79% 
很顯然，時間長短會影響活動 
 
如長時間的下課中 
打球及跑步比例提升了3倍  
而看書的人氣降低 

13.你會利用下課時間安排上廁所等活動嗎？ 

近半數有時候會安排上廁所 有時不會 
其次都會安排上廁所之活動 

結論(一)國小五年級生對於下課時間的看法 

高達78.79％者，認為下課時間長短會影響他們所進行的活動。 
從十和十一題中的對比也可看出，下課時間一但變長，打球及跑步
（動態方面）增加了不少（打球及跑步比例提升了3倍之多 原本的
15.15%變成48.48%。 
據整體推測可得知：動態者較多➡長時間者多➡長時間時，動態活
動者多➡導致時間影響活動 

偏
愛
長
時
間 

靜    動    
靜 

肆 結論 

結論(二)了解國小五年級生對於下課的看法 

上廁所是人類正常的生理反應，但由於與下課時想玩的興奮度相互
抵制，而導致少數人不會在下課時安排上廁所等活動，有時影響考
試進行，抑或在上課期間擅自離開教室。在此提醒各位同學們，下
課時得先進行必要的活動，例如老師指派的作業及上廁所等，也要
在距離上課三分鐘時準備收攤。但事實上，大部分同學都趁著下課
前一分鐘才上廁所，或是藉著最後一秒鐘才肯罷休。在享受下課的
時間，也要好好分配必要事務，才能安心玩樂。 

肆 結論 

結論(三)國小五年級生對於下課的喜好 

絕大多數人選擇與同學一同下課，其中，佔有半數者是和2~5人同行。
據研究者本人推測，2~5人應該是進行打球或聊天，因為三者（打球、
聊天和2~5人同行）皆為最有人氣之選擇。 
獨自行動者應該是待在教室中從事靜態活動，或是不希望別人打擾 
而六人以上之活動，應該是需要多人進行的遊戲，推測可能是打躲
避球之類的活動。 
 
而滿意度則會因個人因素所變化，如時間長短、娛樂性、氣氛等。 

肆 結論 
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結論(四)國小五年級生對於下課的活動地點 

1st 2nd 3rd 4th 

靜態活動 
聊天 

39.39% 

畫圖 

21.21% 

下棋 

18.18% 

玩史萊姆 

12.12% 

靜態地點 
教室座位 

36.36% 

教室座位或
走廊地板 

18.18% 

走廊 

6.06% 

其他 

3.03% 

動態活動 
打球 

48.48% 

鬼抓人 

27.27% 

走廊奔跑 

18.18% 

其他 

3.03% 

動態地點 
活動中心 

54.55% 

操場 

48.48% 

走廊 

15.15% 

其他 

6.06% 

排名 
分類 

肆 結論 
 心得 

這一份簡報是我五年級的心血。感謝資優班張老師以
及林老師的大大支持與幫助，也感謝五年一班及資優
班同學抽空填答此份問卷。也感謝家人們默默的付出
和協助我完成作業，謝謝我自己努力將它完成。雖然
製作過程有些顛簸，家人們也給予我許多批評與讚美，
如背景畫質不佳，部分圖表內容不清楚，某些頁數字
數較少，看起來有些不協調。無法有效地轉移圖表資
料，會出現一些問題。 

但，我也學到了不少：包括合作、發表及統整資料和
撰寫研究文章等等。研究不可能一帆風順，起許未來
的我能順利發表！ 

建議 
(一)研究主題：建議未來研究者可朝向［下課的遊戲
類型和地點喜好］等方向進行深入研究。 
 
(二)相關人員：研究結果指出，普遍同學偏向喜好下
課時間增長，代表下課時間對於學生十分重要。希望
老師們可以同理同學們的寶貴下課時光。 
 
(三)研究方法：建議繼續以＂五年級＂作為相同的研
究對象，調查他們對［下課的滿意度］，以分析每年
五年級學生對下課喜好程度的變化。 

冇講 真達 
有講真達說明: 
 
(1)全部共有五題，若在無提示情況一次回答正確，得禮
物兩份 
 
(2)兩次回答或一次提示下回答正確，得禮物乙份 
此題目接續下一人回答 
 
(3)答對問題者明天將贈送精美小禮物 

有講 真達 
01題 

動態活動比例與靜態活動比例，誰比較高？ 
高出多少？ 

較低方佔有39% 

有講 真達 
02題 

稱霸最短與最長下課時間的活動，同時也是
靜態者最常從事的活動為何？ 

1.打球 2.下棋 3.聊天 4.鬼抓人 
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下課的遊戲類型和地點喜好 

有講 真達 
03題 

本人建議未來研究者可以深入下課的哪一
主題進行研究？ 
可以持續追蹤學生甚麼想法？ 
 

下課的滿意度 

有講 真達 
04題 

講出任何一個本研究的目的(有三個) 

(一)了解國小五年級生對於下課的看法 
  
(二)了解國小五年級生從事活動及地點 
 
 
 
(三)了解國小五年級生從事活動的喜好 
 

有講 真達 
05題 

本PPT總共有幾頁？ 四人拾起二片葉 
劈呀丕拳打腳踢 
(七的倍數) 

四十二頁PPT! 


